
1. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Натуралистов всегда поражала особенность охоты сов: птицы охотятся в темноте на мелких 
грызунов и вылавливают их немало – десятки за ночь. (2)Может быть, совы разыскивают добычу с 
помощью какого-нибудь необычного чувства? (3)Некоторые учёные считают, что совы видят 
инфракрасные лучи, которые излучает тело жертвы. (4)Возможно, что глаза совы улавливают 
невидимые для нашего зрения инфракрасные, то есть тепловые, лучи. (5)Установлено, что 
инфракрасные лучи представляют собой тепловое излучение всякого нагретого предмета. 
 
1) натуралистов поражала (предложение 1) 
2) может быть (предложение 2) 
3) считают (предложение 3) 
4) возможно (предложение 4) 
5) установлено (предложение 5) 
 
2. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Общепринятое положение о единых для человека и животных закономерностях эволюции мозга 
позволяет считать, что эмоции сформировались задолго до появления человека. (2)Именно с таких 
позиций рассмотрел эмоции Ч. Дарвин, его исследования были систематизированы в работе 
«Выражение эмоций у человека и животных». (3)Учёным был приведён большой материал по 
сравнительному анализу мимики, жестов, голосовых и вегетативных реакций при аффективных 
состояниях человека и у представителей разных отрядов млекопитающих. (4)Выразительные 
движения Ч. Дарвин рассматривал как сформировавшиеся в процессе естественного отбора 
приспособительные реакции, существенные для общения с особями своего или других биологических 
видов. (5)Именно эти исследования привели Дарвина к убеждению, что многие чувства человека, 
проявляющиеся в мимике и жестах, – результат эволюционного процесса. 
 
1) эмоции сформировались (предложение 1) 
2) исследования были систематизированы (предложение 2) 
3) учёным был приведён (предложение 3) 
4) реакции рассматривал (предложение 4) 
5) исследования – результат (предложение 5) 
 
3. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Самое большое скопление воды на поверхности Земли – это Мировой океан. (2)Материки и острова 
разделяют его на отдельные океаны, проливы, заливы. (3)Постоянные морские течения связывают его 
в единое целое, но у каждой его части есть свои особенности. (4)В Мировом океане обычно выделяют 
четыре океана: Тихий, Атлантический, Индийский и Северный Ледовитый. (5)На некоторых картах 
отмечен ещё один океан – Южный, который омывает Антарктиду, однако многие учёные 
отказываются признавать его отдельное существование и обосновывают это целой системой научных 
доказательств. 
 
1) это Мировой океан (предложение 1) 
2) разделяют (предложение 2) 
3) части есть (предложение 3) 
4) выделяют (предложение 4) 
5) учёные отказываются признавать (и) обосновывают (предложение 5) 
 
 



4. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Окружающая среда, в которой существуют живые организмы, постоянно меняется. (2)Многие из 
этих изменений вызывают серьёзные нарушения в работе органов и систем. (3)Но живые организмы 
способны защищаться от неблагоприятных воздействий и сохранять стабильность внутренней среды 
благодаря тому, что они способны адаптироваться. (4)Под адаптацией понимается совокупность всех 
физиологических реакций, обеспечивающих приспособление строения и функций организма или 
отдельного органа к изменению окружающей среды. (5)Если бы организм не обладал способностью 
адаптироваться, изменение условий существования могло бы его погубить. 
 
1) среда постоянно меняется (предложение 1) 
2) нарушения вызывают (предложение 2) 
3) они способны адаптироваться (предложение 3) 
4) понимается приспособление (предложение 4) 
5) изменение могло бы погубить (предложение 5) 
 
5. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Кинематограф возник в конце XIX века. (2)Он постепенно овладевал звуком, цветом, 
широкоформатным экраном, а также вырабатывал систему выразительных и изобразительных 
средств, что помогло ему перерасти в разветвлённую и вполне самостоятельную отрасль культуры. 
(3)Но кино пользуется выразительно-изобразительными средствами и других видов искусства, что 
свидетельствует о его синтетичности. (4)Наиболее прочными и многообразными являются его связи с 
литературой, и это находит своё прямое подтверждение в возросшем значении сценария, который 
лежит в основе картины. (5)А сценарий есть прежде всего явление литературное, в нём достигается 
естественный сплав драматического действия с элементами эпического повествования. 
 
1) кинематограф возник (предложение 1) 
2) он вырабатывал (предложение 2) 
3) свидетельствует (предложение 3) 
4) это находит подтверждение (предложение 4) 
5) сценарий есть (предложение 5) 
 
6. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Искусное владение несметными сокровищами родного языка мы встречаем у великих русских 
писателей и поэтов. (2)Они умели чутко вглядываться в слова, находить в них затаённую красоту и 
силу, дорожить словами и собирать их всю свою жизнь, как самую дорогую коллекцию. (3)Десятки 
тысяч слов, употреблённых А.С. Пушкиным в его произведениях, безусловно, указывают на огромный 
круг его представлений и знаний и на его умение мастерски пользоваться безграничными 
возможностями русского языка. (4)Словесное богатство языка Пушкина заключается в 
исключительном разнообразии применяемых им слов для выражения своих мыслей и чувств. 
(5)Однако словарный запас великого поэта не исчерпывался этим количеством: в его произведениях 
нет многих слов, хотя они во времена Пушкина существовали и, конечно, были ему известны... 
 
1) мы встречаем (предложение 1) 
2) умели вглядываться (предложение 2) 
3) пользоваться возможностями (предложение 3) 
4) словесное богатство в разнообразии (предложение 4) 
5) они существовали (и) были известны (предложение 5) 
 



7. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Учёные научились создавать голограммы, на которых изображены предметы, не существующие в 
реальности. (2)Достаточно компьютеру задать форму объекта и длину волны падающего на него света, 
и по этим данным рисуется картина интерференции отражённых лучей. (3)Пропустив световой пучок 
сквозь искусственную голограмму, можно увидеть объёмное изображение предмета. (4)Эта 
возможность стала настоящим подарком для инженеров: теперь они могут исследовать и 
регистрировать процессы и явления, описанные порой только теоретически. (5)Например, раньше 
крайне сложно было узнать, как распределяется напряжение в деталях турбореактивного двигателя, 
которые во время работы разогреваются до высоких температур, а теперь с помощью голографических 
методов такие исследования проводят без особого труда. 
 
1) предметы изображены (предложение 1) 
2) компьютеру задать (предложение 2) 
3) можно увидеть изображение (предложение 3) 
4) они могут исследовать (предложение 4) 
5) проводят (предложение 5) 
 
8. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
(1)Процесс горения – один из важнейших физико-химических процессов на Земле. (2)Без него 
существование человека было бы невозможным. (3)Изучение процесса горения необходимо для более 
эффективного расходования углеводородного топлива и защиты от опустошительных пожаров. 
(4)Несмотря на важную роль процесса горения в нашей жизни, изучен он явно недостаточно, и для 
этого есть веская причина – притяжение Земли, из-за которого при горении возникает движение 
воздуха: нагретый воздух устремляется вверх, а холодный снизу приходит ему на смену. (5)Этот поток 
усложняет исследование процесса горения, поэтому в условиях невесомости изучать горение легче. 
1) один на Земле (предложение 1) 
2) существование было бы невозможным (предложение 2) 
3) необходимо (предложение 3) 
4) есть причина (предложение 4) 
5) усложняет исследование (предложение 5) 
 
9. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Телефон позволяет просматривать и редактировать заранее составленные графические сообщения. 
(2)Эти графические сообщения хранятся в памяти телефона. (3)Использовать такую функцию можно 
только в том случае, если подобная услуга предоставляется текстовым оператором. (4)Приём и 
отображение графических сообщений возможны, если телефон поддерживает такую функцию. 
(5)Следует иметь в виду, что каждое графическое сообщение состоит из нескольких текстовых 
сообщений, поэтому стоимость передачи графического сообщения может оказаться больше, чем 
стоимость передачи текстового сообщения. 
 
1) телефон позволяет просматривать (и) редактировать сообщения (предложение 1) 
2) сообщения хранятся в памяти (предложение 2) 
3) использовать функцию можно (предложение 3) 
4) телефон поддерживает (предложение 4) 
5) следует иметь в виду (предложение 5) 
 
 
 
 



10. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Одним из признаков лженаучных обобщений является отрицание опыта и теории всей 
предыдущей науки. (2)На самом деле с этим нельзя согласиться: новое в науке никогда не бывает 
простым отрицанием старого. (3)Новое – это лишь существенное изменение, углубление и 
обобщение старого в связи с новыми сферами исследования. (4)Если бы новая теория начисто 
отрицала сложившиеся знания, наука вообще не смогла бы развиваться. (5)Без опоры на достижения 
предшественников любая фантастическая концепция стала бы претендовать на истину, поэтому стал 
бы возможен полный разгул воображения и чувств учёного. 
 
1) является отрицание (предложение 1) 
2) нельзя согласиться (предложение 2) 
3) обобщение (предложение 3) 
4) наука не смогла бы развиваться (предложение 4) 
5) возможен разгул (предложение 5) 
 
11. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Более 80% информации об окружающем нас мире мы получаем с помощью зрения, воспринимая 
глазами свет, который излучают или отражают окружающие нас предметы. (2)Неудивительно, что 
человечество уже в глубокой древности проявило интерес к изучению всевозможных световых 
явлений. (3)Для того чтобы выяснить природу света и создать теорию световых явлений, надо было 
собрать соответствующий экспериментальный материал и установить ряд эмпирических, то есть 
полученных опытным путём, законов. (4)На этой основе были выдвинуты гипотезы о природе света, 
а проверка следствий из них позволила опровергнуть одни предположения и подтвердить другие. 
(5)Так в конце XIX – начале XX века была создана современная теория световых явлений. 
 
1) воспринимая свет (предложение 1) 
2) неудивительно (предложение 2) 
3) чтобы выяснить (предложение 3) 
4) были гипотезы (предложение 4) 
5) была создана теория (предложение 5) 
 
12. Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов. 
 
(1)Самым первым инструментом счёта у древнего пещерного человека в верхнем палеолите, 
безусловно, были пальцы рук. (2)Сама природа предоставила человеку сей универсальный счётный 
инструмент. (3)У многих народов пальцы (или их суставы) при любых торговых операциях 
выполняли роль первого счётного устройства, для большинства бытовых потребностей людей их 
помощи вполне хватало. (4)Счёт дюжинами ведёт свое начало от счёта по фалангам пальцев рук, при 
этом большой палец играл роль счётчика, при помощи которого пересчитывались фаланги других 
пальцев. (5)Двенадцать получается, если, например, начать с нижней фаланги указательного пальца 
и закончить верхней фалангой мизинца. 
 
1) были пальцы (предложение 1) 
2) природа предоставила (предложение 2) 
3) помощи хватало (предложение 3) 
4) ведёт начало (предложение 4) 
5) начать (и) закончить (предложение 5)  



Ответы: 
 
1. 45 
2. 12 
3. 45 
4. 35 
5. 14 
6. 15 
7. 15 
8. 24 
9. 45 
10. 24 
11. 25 
12. 25 


